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Bevezetés 

A Zala Megyei Kereskedelmi és Iparkamara a GASTROTOP projektjében az 
ételintoleranciával kapcsolatos felmérést végzett kettő célcsoportnál: a vendéglátó 
vállalkozásoknál és a lakosságnál. 

A vendéglátó vállalkozások körében az ételérzékenységgel kapcsolatos ismereteket, az ehhez 
szükséges ételkészítési és tájékoztatási tudást, felkészültségét mérte fel; a lakosság körében 
pedig azon elvárásokat, igényt, amelyet a vendéglátóhelyekkel szemben támasztanak a speciális 
alapanyagok, illetve az ételérzékenység szempontjából. 

A kutatások hipotézisei 

I. Vendéglátós célcsoport esetében: 

1. a vendéglátó vállalkozások nem felkészültek az ételintoleranciával élők vendégek 
kiszolgálására 

2. a vendéglátó vállalkozásoknak nem teljeskörű az ismerete ezen a területen. 

 

II. Lakossági célcsoport esetében: 

1. az ételérzékenyek bizalmatlanok a vendéglátóhelyekkel szemben 

2. fontosnak tartják, hogy a vendéglátóhely alapos és felkészült legyen ezen a téren, és 

megfelelőn tudja tájékoztatni az ételt fogyasztókat. 
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I.  

Ételintoleranciával és speciális alapanyagokkal kapcsolatos 

véleménykutatás vendéglátósok körében 

 

A Zala Megyei Kereskedelmi és Iparkamara vendéglátóhely-tulajdonosok és –üzemeltetők 

körében készített online kérdőíves kutatásának célja az volt, hogy a megbízó több információt 

tudjon meg az ételintoleranciával kapcsolatos kötelező és önként vállalt változtatások 

vendéglátóhelyekre gyakorolt hatásáról. Az anonim kérdőív kitöltése során a válaszadók 

összesen 7 kérdéscsoportra adtak választ, ezekben vendéglátóhelyük méreteivel és 

szolgáltatásaival kapcsolatos kérdések mellett az ételintoleranciáról és a speciális 

alapanyagokkal kapcsolatban is megfogalmazhatták véleményüket. A választható lehetőségek 

mellett több alkalommal volt lehetőség arra is, hogy önálló szöveges választ adjanak meg egy-

egy kérdésre. Az összeállított kérdőív a beszámoló mellékletében található. 

1. 

A kérdőívet összesen 31 vendéglátóhely-tulajdonos vagy –üzemeltető töltötte ki. A válaszadók 

közül a legtöbben (39 százalék) á la carte és/vagy menüt kínáló éttermet üzemeltet, 23 

százalékuk meleg és/vagy hideg ételeket kínáló büfét. 13 százalékuk szállodai étteremben 

dolgozik, 6,5 százalékuk cukrászdát, kávézót, hasonló alkoholmentes italokra specializálódott 

vendéglátóhelyet működtet, szintén 6,5 százalékuk pedig munkahelyi vagy közétkeztetést 

végző étteremben dolgozik. A válaszadók fennmaradó 12 százaléka valamilyen más kategóriájú 

vendéglátóhelyen dolgozik, például alkalmi vendéglátóhelyet üzemeltet, mozgó 

vendéglátóhelye van, vagy oktató intézményben dolgozik. 
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A kitöltők 11 százaléka olyan vendéglátóhelyet üzemeltet, ahol 10 főnél kevesebben tudnak 

leülni, közel 20 százalékuk 11 és 50 fő közötti vendéget tud leültetni, 23 százalékuk 51 és 100 

fő közötti vendégszámra van berendezkedve. A válaszadók 26 százaléka 101 és 250 fő közötti 

létszámot befogadó vendéglátóhelyet működtet, további 20 százalékuk pedig 251-nél több 

embert is le tud ültetni, a legnagyobb vendéglátóhely 6-700 fő befogadására képes. A 

szállodaiparban működő kitöltők ugyan jelentősen magasabb létszámú vendéget adtak meg, 

mint a más típusú vendéglátóhelyet üzemeltetők, de összességében elmondható, hogy a 

válaszadók általában olyan helyeket működtetnek, ami kifejezetten nagy létszámú vendégkör 

befogadására is alkalmas. 
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Vendéglátóhelyek típusa

Á la carte és/vagy menüt kínáló étterem

meleg és/vagy hideg ételeket kínáló büfé

szállodai étterem

cukrászda, kávézó, alkoholmentes italokra specializálódott vendéglátóhely

munkahelyi vagy közétkeztetést végző étterem

egyéb
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2. 

A következő kérdésblokkban bizonyos speciális élelmiszerekre, illetve alapanyagokra 

kérdeztünk rá, azzal kapcsolatban, hogy a válaszadók forgalmazzák-e ezeket a saját 

vendéglátóhelyükön. Az igen és nem válaszok mellett lehetőség volt arra is, hogy bejelöljék, 

ha azért nem forgalmazzák, mert a teljes termékcsoportot nem forgalmazzák az adott 

vendéglátóhelyen – például mert nem forgalmaznak meleg ételt vagy péksüteményt. A válaszok 

arányát az alábbi táblázat foglalja össze: 
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tejfehérje nélkül készült kenyér, péksütemény,
szendvics

tojás nélkül készült kenyér, péksütemény, szendvics

cukormentes péksütemény

laktózmentes kenyér, péksütemény, szendvics

cukormentes, saját készítésű üdítő (limonádé, jeges tea)

tejfehérje nélkül készült meleg étel

gluténmentes kenyér, péksütemény, szendvics

cukormentes meleg étel

növényi eredetű tej

laktózmentes tej

tojás nélkül készült meleg étel

gluténmentes meleg étel

laktózmentes meleg étel

cukormentes üdítő

Forgalmazza-e Ön vendéglátóhelyén az alábbi termékeket?

igen nem nem, mert ebből a terméktípusból az allergén hozzávalókkal készülteket sem forgalmazom
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3. 

Az ezt követő kérdésblokkban a kitöltők véleményét kérdeztük bizonyos, az ételintoleranciával 

kapcsolatos kötelező szabályok változásáról, a képzési lehetőségekről, illetve egyéb, a témával 

kapcsolatos tapasztalataikról.  

Négy válaszlehetőség állt rendelkezésükre az egyes állítások kapcsán, megadhatták, hogy 

egyáltalán nem értenek egyet vele, inkább nem vagy inkább egyetértenek vele, illetve, hogy 

teljes mértékben egyetértenek az állítással. (A négy válaszlehetőség miatt minden válaszadónak 

el kell köteleződnie valamelyik irány mentén, nem tud kitérő, középutas választ adni.) 

Az eredményeket az alábbi táblázat foglalja össze: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

7 
 

 

 

 

90

78

70

42

62

43

42

16

46

29

16

26

13

20

17

4

10

22

22

42

19

38

32

58

16

32

45

29

35

26

22

22

4

6

19

19

19

7

22

29

26

29

26

35

42

61

4

10

7

19

16

10

13

16

26

19

19

13

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Fontosnak tartom önmagam folyamatos képzését a
vendéglátás területén.

Fontosnak tartom a munkatársak folyamatos képzését a
vendéglátás területén.

A speciális, „mentes” élelmiszerek drágábbak a 
hagyományosnál.

A speciális, „mentes” ételek előkészítéséhez és 
tárolásához beruházások és fejlesztések szükségesek.

Az utóbbi években megnőtt az igény a speciális, 
„mentes” ételek és italok iránt a vendéglátásban.

A speciális termékek fogyasztása manapság divatosnak
számít a nem ételérzékenyek körében is.

Jó döntésnek tartom, hogy kötelező feltüntetni az
étlapon az allergén információkat.

Egy vendéglátóhelynek minden igényt ki kell tudnia
elégíteni.

Az allergén információk étlapon való kötelező
feltüntetése többletmunkát okoz a

vendéglátóhelyeknek.

A speciális, „mentes” ételek elkészítése bonyolultabb a 
hagyományosnál.

Az étlapon kötelezően feltüntetett allergén információk
kiküszöbölik a legtöbb nehézséget rendelés esetén.

Az ételérzékenységgel élőknek saját maguknak kell
odafigyelniük az egészségükre.

A vendéglátásban dolgozók nem kötelezhetőek arra,
hogy minden ételérzékenységgel kapcsolatos

információval tisztában legyenek.

Az allergén információk étlapon való kötelező
feltüntetése többletköltséget okoz a

vendéglátóhelyeknek.

Az ételérzékenységgel élők nem képeznek számottevő
vásárlóerőt a vendéglátóhelyemen.

Könnyen megoldható a munkatársak folyamatos
képzése a vendéglátás területén.

Kérjük, hogy véleményezze az alábbi állításokat! 

teljes mértékben egyetértek inkább egyetértek inkább nem értek egyet egyáltalán nem értek egyet
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4.  

A kérdőívben gyűjtöttünk adatokat arra vonatkozóan is, hogy milyen gyakran találkoznak a 

vendéglátósok bizonyos ételérzékenységgel összefüggő szituációkkal. Az eredmények a 

következő táblázatban láthatók: 

 

 

5.  

A kitöltőktől azt is megkérdeztük, hogy a megelőző két évben bővítette-e vendéglátóhelye 

kínálatát speciális, „mentes” ételekkel és italokkal. (A megadott időintervallummal igyekeztünk 

kiküszöbölni a COVID-19 járvány vendéglátóiparra gyakorolt hatását, ahogy erre a kérdőív 

bevezetőjében is kitértünk, azonban természetesen a jelenlegi helyzetben ezt nem lehetséges 

maradéktalanul megvalósítani.) A válaszadók 77 százaléka igennel válaszolt a kérdésre, 

bővítették kínálatukat az ételérzékenységgel élők számára kifejlesztett, speciális ételekkel és 

italokkal, míg a válaszadók 23 százaléka nem vezetett be ilyen változtatást az elmúlt két évben. 

Azok, akik bővítették kínálatukat, az alábbi termékeket jelölték meg (százalékban megadva, 

egy válaszadó több terméket is megjelölhetett): 
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A vendég speciális, „mentes” termékek után érdeklődik 
a vendéglátóhelyén.

A vendég a felszolgálótól érdeklődik az
étlapon/itallapon található termékek összetevőiről.

A vendéglátóhely által forgalmazott speciális, 
„mentes” termék előállítása során problémába 

ütköznek.

A vendéglátóhely által forgalmazott speciális, 
„mentes” termék tárolása során problémába ütköznek.

A vendéglátóhely által forgalmazott speciális, 
„mentes” terméket nem tudják értékesíteni.

Milyen gyakran találkozik Ön az alábbi esetekkel?

naponta hetente havonta évente ritkábban soha
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6.  

Azoktól a válaszadóktól, akik nem bővítették termékkínálatukat a kérdőívet megelőző két 

évben, megkérdeztük, hogy ennek mi volt az oka. Az alábbi válaszokat adták (százalékban 

megadva, egy válaszadó több választ is megjelölhetett): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

13

21

25

42

63

83

88

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

hagymafélék- és mogyorómentes termékekkel

szójamentes termékekkel

dió- és mogyorómentes termékekkel

tejfehérjementes termékekkel

tojásmentes termékekkel

cukormentes termékekkel

gluténmentes termékekkel

laktózmentes termékekkel

Milyen termékekkel bővítette vendéglátóhelye kínálatát?
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7.  

Az egyéb szöveges válasz - bár a kérdőívet kitöltők esetében kevésbé releváns - a teljes 

vendéglátóipari területtel kapcsolatban érdekes konklúziókhoz vezethet. Az egyik kitöltő azért 

nem bővítette ilyen termékekkel a kínálatát, mert úgy gondolja, hogy vendéglátóhelyének 

„nincs szüksége hipochonder, pánikbeteg birkákra”, az ételérzékenységgel élőket így kizárja a 

fogyasztásból. Bár ez a kérdőív ezt a kérdést mélyebben nem tudta vizsgálni, illetve a 

válaszadók körében elenyésző volt ez a vélemény, jelen keretek között nem szükséges 

foglalkozni a kérdéssel, viszont a későbbi kutatások és akciótervek készítésénél érdemes lehet 

szem előtt tartani, hogy előfordulhatnak ilyen nézőpontok is a vendéglátósok körében. 
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egyéb

Vendéglátóhelyem profiljába nem illenek a speciális, 
„mentes” termékek.

A mentes termékek tárolása, előállítása nem oldható
meg.

Nem tudom garantálni, hogy a munkatársaim
körültekintően járnak el a mentes termékek előállítása,

tárolása, felszolgálása során.

Túl nagy befektetés lett volna a speciális termékek
beszerzése.

A vendégeim nem igénylik ezeket a termékeket

A kínálatban elegendő olyan termék van, amit az
ételérzékenységgel élők is fogyaszthatnak, nem

szükséges bővíteni.

Mi volt az oka annak, hogy nem bővítette vendéglátóhelye 
kínálatát?
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Főbb megállapítások, következtetések 

A vendéglátásban dolgozók esetében a legfontosabb megállapítás, amit elmondhatunk a 

kérdőívet kitöltőkről, hogy miközben rendkívül fontosnak tartják saját maguk és a 

munkatársaik képzését is a témában, abban is egyetértenek, hogy nagyon nehéz a 

munkatársak tényleges képzését megvalósítani. (Ennek okára a kérdőív bővebben nem 

kérdezett rá, így csak feltételezni lehet, hogy az alacsony továbbképzési hajlandóság és az 

ágazatra jellemző nagymértékű fluktuáció is befolyásolhatja ezt a véleményt.) 

Miközben a vendéglátósok szemlátomást tapasztalják az elmúlt években megnövekedett 

igényeket a speciális, „mentes” ételekre és italokra, és nagy többségük ilyen irányú 

fejlesztéseket végrehajtott már saját vendéglátóhelyén, az is nyilvánvaló, hogy jelentős 

többletmunkát és többletterhet okoz számukra ez a változás. Leginkább a speciális, 

ételérzékenyek számára kialakított termékek árait tartják magasabbnak a „normál” termékekhez 

képest (ezt az árkülönbséget a vendéglátóhelyek általában beépítik az árképzésükbe, ezért 

drágább általában a laktózmentes vagy növényi tejjel készült kávé, turmix, egyéb tejalapú ital). 

Szintén sokan jelezték a kérdőívben azt is, hogy komoly beruházások lennének szükségesek 

ahhoz, hogy tovább tudják fejleszteni a speciális étel- és italkínálatukat – hiszen főleg meleg 

étel készítésekor, vagy a szendvicsek, sütemények tárolásakor az egyes termékek közti 

keresztszennyeződés esélye nagyon magas lehet, ami bizonyos érzékenységek esetében komoly 

következményekkel járhat. 

A válaszok alapján a vendéglátósok gyakran találkoznak azzal, hogy a vendégek speciális 

ételek és italok iránt érdeklődnek, és jóval ritkább az az eset, hogy akár az értékesítés, akár 

az előállítás vagy a tárolás során problémába ütköznének – azonban még így is a válaszadók 

közel egyharmada találkozott már a jelenséggel, amit nem szabad teljes mértékben figyelmen 

kívül hagyni. 
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Melléklet: a kérdőív szövege 

Ételintolerancia kérdőív 

Vendéglátóhelyek részére 

A bevezető szövegben fel kell majd hívni a kitöltő figyelmét, hogy a vegán és vegetáriánus 
életmód, vagyis a húsmentes és állati eredetű hozzávalóktól mentes táplálkozás nem tartozik a 
kutatás körébe. 

1. Milyen típusú vendéglátóhelyet vezet? (Ha több kategóriába is tartozik a 
vendéglátóhelye, válassza azt, amelyik nagyobb 
a) á la carte és/vagy menüt kínáló étterem 
b) meleg és/vagy hideg ételeket kínáló büfé 
c) cukrászda, kávézó, alkoholmentes italokra specializálódott vendéglátóhely 
d) bár, alkoholos italokra specializálódott vendéglátóhely 
e) zenés-táncos szórakozóhely 
f) munkahelyi / közétkeztetést végző vendéglátóhely 
g) gyorsétterem 
h) rendezvényi étkeztetés 
i) alkalmi vendéglátóhely 
j) mozgó vendéglátóhely 
k) egyéb (beleírható): 

 
2. Vendéglátóhelyén egyszerre hány fő tud leülni? 

X fő 
nincs ülőhely a vendéglátóhelyemen 
 

3. Forgalmazza-e az Ön vendéglátóhelyén az alábbi termékeket (igen, nem, nem, mert 
egyáltalán nem forgalmazok ilyen terméket): 
a) laktózmentes tej 
b) növényi eredetű tej (pl. kókusztej, mandulatej, rizstej, zabtej, stb.) 
c) gluténmentes kenyér, péksütemény, szendvics 
d) laktózmentes kenyér, péksütemény, szendvics 
e) tejfehérje nélkül készült kenyér, péksütemény, szendvics 
f) tojás nélkül készült kenyér, péksütemény, szendvics 
g) gluténmentes meleg étel 
h) laktózmentes meleg étel 
i) tejfehérje nélkül készült meleg étel 
j) tojás nélkül készült meleg étel 
k) cukormentes üdítő 
l) cukormentes, saját készítésű üdítő (limonádé, jeges tea) 
m) cukormentes péksütemény 
n) cukormentes meleg étel 
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4. Kérjük, hogy véleményezze 1-től 4-ig az alábbi állításokat (1: egyáltalán nem értek 
egyet, 2: inkább nem értek egyet, 3: inkább egyetértek, 4: teljes mértékben egyetértek) 
 
Egy vendéglátóhelynek minden igényt ki kell tudnia elégíteni. 
Fontosnak tartom a munkatársak folyamatos képzését a vendéglátás területén. 
Fontosnak tartom önmagam folyamatos képzését a vendéglátás területén. 
Könnyen megoldható a munkatársak folyamatos képzése a vendéglátás területén. 
Az étlapon kötelezően feltüntetett allergén információk kiküszöbölik a legtöbb 
nehézséget rendelés esetén. 
Jó döntésnek tartom, hogy kötelező feltüntetni az étlapon az allergén információkat. 
Az allergén információk étlapon való kötelező feltüntetése többletmunkát okoz a 
vendéglátóhelyeknek. 
Az allergén információk étlapon való kötelező feltüntetése többletköltséget okoz a 
vendéglátóhelyeknek. 
Az ételérzékenységgel élőknek saját maguknak kell odafigyelniük az egészségükre. 
A vendéglátásban dolgozók nem kötelezhetőek arra, hogy minden ételérzékenységgel 
kapcsolatos információval tisztában legyenek. 
A speciális, „mentes” élelmiszerek drágábbak a hagyományosnál. 
A speciális, „mentes” ételek elkészítése bonyolultabb a hagyományosnál. 
A speciális, „mentes” ételek előkészítéséhez és tárolásához beruházások és fejlesztések 
szükségesek. 
Az ételérzékenységgel élők nem képeznek számottevő vásárlóerőt a 
vendéglátóhelyemen. 
A speciális termékek fogyasztása manapság divatosnak számít a nem ételérzékenyek 
körében is. 
Az utóbbi években megnőtt az igény a speciális, „mentes” ételek és italok iránt a 
vendéglátásban. 
 

5. Milyen gyakran találkozik Ön az alábbi esetekkel? (naponta, hetente, havonta, évente, 
ritkábban, soha) 
A vendég speciális, „mentes” termékek után érdeklődik a vendéglátóhelyén. 
A vendég a felszolgálótól érdeklődik az étlapon/itallapon található termékek 
összetevőiről. 
A vendéglátóhely által forgalmazott speciális, „mentes” termék előállítása során 
problémába ütköznek. 
A vendéglátóhely által forgalmazott speciális, „mentes” termék tárolása során 
problémába ütköznek. 
A vendéglátóhely által forgalmazott speciális, „mentes” terméket nem tudják 
értékesíteni. 
 

6. Bővítette-e Ön az elmúlt két évben vendéglátóhelye kínálatát speciális, „mentes” 
ételekkel és italokkal? 
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7. Ha igen, milyen termékekkel? 

a) laktózmentes termékekkel 
b) gluténmentes termékekkel 
c) cukormentes termékekkel 
d) dió- és mogyorómentes termékekkel 
e) szójamentes termékekkel 
f) tojásmentes termékekkel 
g) tejfehérjementes termékekkel 
h) egyéb: (beírható) 
 

8. Ha nem, mi volt ennek az oka? (több választ is megjelölhet) 
a) A vendégeim nem igénylik ezeket a termékeket. 
b) Túl nagy befektetés lett volna a speciális termékek beszerzése. 
c) A mentes termékek tárolása, előállítása nem oldható meg. 
d) A kínálatban elegendő olyan termék van, amit az ételérzékenységgel élők is 

fogyaszthatnak, nem szükséges bővíteni. 
e) Nem tudom garantálni, hogy a munkatársaim körültekintően járnak el a mentes 

termékek előállítása, tárolása, felszolgálása során. 
f) Vendéglátóhelyem profiljába nem illenek a speciális, „mentes” termékek. 
g) egyéb: (beírható) 

 

Köszönjük válaszait! 
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      II.  

Ételintoleranciával és speciális alapanyagokkal kapcsolatos 

véleménykutatás magánszemélyek körében 

 

A Zala Megyei Kereskedelmi és Iparkamara online kitölthető kérdőívet állított össze annak 

érdekében, hogy több információt tudjon meg a magánszemélyek véleményéről vendéglátás és 

ételintolerancia összefüggésében. Az anonim kérdőív kitöltése során a válaszadóknak 10 

kérdéscsoportra kellett válaszolniuk, melyek egy része hagyományos demográfiai jellegű 

kérdés volt, más része pedig az ételintoleranciával és a vendéglátóhelyekkel kapcsolatos 

véleményükről kérdezte őket. 

A kérdőívet összesen 203 fő töltötte ki, a válaszadók 73 százaléka nő, 27 százaléka férfi. A 

kitöltők 2 százaléka volt 18 éven aluli, 17 százalékuk 18 és 30 év közötti, 30 százalékuk pedig 

31 és 40 év közötti. A 41 és 60 év közöttiek a válaszadók 45 százalékát tették ki, míg a 60 éven 

felüliek a kitöltők 6 százalékát adták. Elmondható tehát, hogy a válaszok túlnyomó többsége a 

felnőtt, aktív korú lakosságtól érkezett. 

 

 

2

17

30

45

6

A válaszadók életkori megoszlása

18 évesnél fiatalabb 18-30 31-40 41-60 60 évesnél idősebb
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1.  

A kitöltők túlnyomó többsége a megyeszékhelyen él, 58 százalékuk válaszolt innen a 

kérdésekre. További 28 százalékuk egyéb városban lakik, 14 százalékuk pedig községben, 

faluban. 

Az iskolai végzettség tekintetében zömmel magas iskolai végzettségűek töltötték ki a kérdőívet, 

a válaszadók 63 százalékának van felsőfokú iskolai végzettsége, 32 százalékának pedig 

érettségije. Szakmunkás végzettsége pusztán a kitöltők 3 százalékának volt, csakúgy, mint 8 

általános iskolai, vagy annál kevesebb befejezett osztálya. Bár a kérdőív nem reprezentatív 

nemre, korra, lakóhelyre vagy iskolai végzettségre, mégis elmondható, hogy a kitöltők ismert 

demográfiai adatai alapján zömmel olyan emberek válaszoltak a kérdésekre, akik 

feltételezhetően fizetőképes keresletet is képeznek a társadalomban (aktív korú, magas iskolai 

végzettségű, városi lakóhellyel rendelkező nők vannak túlnyomó többségben a kitöltők között). 

A válaszadók 45 százalékának nincs ételérzékenysége, az ő véleményüket e kondíció 

ismeretében fogadtuk. A kitöltők többsége, 55 százaléka azonban valamilyen típusú allergiával, 

ételérzékenységgel él, a kitöltéskor több választ is megjelölhettek. A különböző típusú 

érzékenységek gyakorisága az alábbi táblázatban látható: 
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egyéb

hisztaminintolerancia

cukorbetegség

inzulinrezisztencia

diófélékre, mogyoróra való allergia

szójaérzékenység

tojásérzékenység

tejfehérje-allergia

laktózérzékenység

gluténérzékenység

Kérem, válassza ki a felsoroltak közül, hogy milyen 
ételérzékenységgel él! (százalékban megadva)
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2. 

Fontosnak tartottuk felmérni, hogy a válaszadók milyen gyakran fogyasztanak ételeket és 

italokat a vendéglátóhelyeken. Hipotézisünk szerint az ételérzékenységgel élők valamivel 

ritkábban teszik ezt, mint a nem ételérzékenyek, ami összefüggésben lehet a pontatlan jelöléssel 

és a vendéglátóhelyen dolgozókba vetett alacsony bizalommal. 
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Csak az ételérzékenységgel élők
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Milyen gyakran fogyaszt italt vendéglátóhelyeken?

naponta hetente többször hetente havonta többször havonta ritkábban soha
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3. 

A kitöltők számára készítettünk egy olyan kérdésblokkot, ami a vendéglátóhelyen való étel- és 

italfogyasztással kapcsolatos véleményüket kérdezte. Négy válaszlehetőség közül választhattak 

az egyes állítások esetében: egyáltalán nem értenek egyet vele, inkább nem értenek egyet vele, 

inkább egyetértenek vele, vagy teljes mértékben egyetértenek vele. Az alábbi táblázatban 

összefoglaljuk az állításokkal kapcsolatos véleményeket, méghozzá úgy, hogy az egyes 

állítások esetében összevetjük azt, hogy milyen eredmény születik akkor, ha az összes 

válaszadó véleményét vizsgáljuk, és milyen akkor, ha csak az ételérzékenységgel élő kitöltők 

válaszait vesszük alapul. 
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Manapság biztonságosan lehet a vendéglátóhelyeken ételt és
italt fogyasztani ételérzékenyként is. (Minden kitöltő)

Manapság biztonságosan lehet a vendéglátóhelyeken ételt és
italt fogyasztani ételérzékenyként is. (Csak ételérzékeny

kitöltők)

A vendéglátóhelyek megfelelően jelölik az allergén anyagokat
az étlapjukon. (Minden kitöltő)

A vendéglátóhelyek megfelelően jelölik az allergén anyagokat
az étlapjukon. (Csak ételérzékeny kitöltők)

Ha olyan vendéglátóhelyre megyek, amit még nem próbáltam, 
aggódom amiatt, hogy rendelkezésre áll-e megfelelő speciális, 

„mentes” étel vagy ital. (Minden kitöltő)

Ha olyan vendéglátóhelyre megyek, amit még nem próbáltam, 
aggódom amiatt, hogy rendelkezésre áll-e megfelelő speciális, 

„mentes” étel vagy ital. (Csak ételérzékeny kitöltők)

Ragaszkodom azokhoz a vendéglátóhelyekhez, ahol
ételérzékenységemnek megfelelő ételeket és italokat kínálnak.

(Minden kitöltő)

Ragaszkodom azokhoz a vendéglátóhelyekhez, ahol
ételérzékenységemnek megfelelő ételeket és italokat kínálnak.

(Csak ételérzékenységgel élő kitöltők)

Megbízom a vendéglátóhelyeken a kiszolgáló személyzet
tudásában, amikor az allergénekkel kapcsolatban érdeklődöm.

(Minden kitöltő)

Megbízom a vendéglátóhelyeken a kiszolgáló személyzet
tudásában, amikor az allergénekkel kapcsolatban érdeklődöm.

(Csak ételérzékenységgel élő kitöltők)

Az éttermekben való fogyasztás során aggaszt a „mentes” és 
nem mentes ételek és italok közti keresztszennyeződés esélye. 

(Minden kitöltő)

Az éttermekben való fogyasztás során aggaszt a „mentes” és 
nem mentes ételek és italok közti keresztszennyeződés esélye. 

(Csak ételérzékenységgel élő kitöltők)

Ha csak tehetem, a saját magam által készített ételt és italt
fogyasztom. (Minden kitöltő)

Ha csak tehetem, a saját magam által készített ételt és italt
fogyasztom. (Csak ételérzékenységgel élő kitöltők)

Kellemetlenül érzem magam, ha egy vendéglátóhelyen az
allergénekről kell érdeklődnöm. (Minden kitöltő)

Kellemetlenül érzem magam, ha egy vendéglátóhelyen az
allergénekről kell érdeklődnöm. (Csak ételérzékenységgel élő

kitöltők)

A vendéglátóhelyek egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek az
ételérzékenységgel élők megfelelő kiszolgálására. (Minden

kitöltő)

A vendéglátóhelyek egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek az
ételérzékenységgel élők megfelelő kiszolgálására. (Csak

ételérzékenységgel élő kitöltők)

A megyeszékhelyen könnyebben elérhetőek a speciális
termékek, mint más megyei településeken. (Minden kitöltő)

A megyeszékhelyen könnyebben elérhetőek a speciális
termékek, mint más megyei településeken. (Csak

ételérzékenységgel élő kitöltők)

Kérem, jelölje, hogy mennyire ért egyet az alábbi állításokkal!

teljes mértékben egyetért inkább egyetért inkább nem ért egyet egyáltalán nem ért egyet
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4. 

A kitöltőket a kötelező jelölések fontosságáról is kérdeztük, válaszaikat az alábbi táblázatban 

foglaltuk össze. A táblázatban szintén külön bontottuk azokat az eredményeket, amik akkor 

születtek, ha minden választ beleszámoltunk, és azokat, amik akkor, amikor csak az 

ételérzékenységgel élők válaszait vizsgáltuk. 
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A vendéglátóhelyen jól láthatóan (táblákon, plakátokon,
feliratokon) jelezzék, hogy milyen módon gondoskodnak

a különböző ételérzékenységgel élő vendégeikről.…

A vendéglátóhelyen jól láthatóan (táblákon, plakátokon,
feliratokon) jelezzék, hogy milyen módon gondoskodnak

a különböző ételérzékenységgel élő vendégeikről.…

Az ét- és itallapon legyen jól elkülönítve, hogy milyen 
speciális, „mentes” termékeket ajánlanak bizonyos 

ételérzékenységgel élő vendégeik számára. (Minden …

Az ét- és itallapon legyen jól elkülönítve, hogy milyen 
speciális, „mentes” termékeket ajánlanak bizonyos 

ételérzékenységgel élő vendégeik számára. (Csak az …

A vendéglátóhelyeken a személyzet tudjon alternatívát 
javasolni „mentes” diéta esetén. (Minden válaszadó)

A vendéglátóhelyeken a személyzet tudjon alternatívát 
javasolni „mentes” diéta esetén. (Csak az 

ételérzékenységgel élő válaszadók)

A vendéglátóhelyeken a személyzet tudjon felvilágosítást 
adni a speciális „mentes” ételekkel kapcsolatban. 

(Minden válaszadó)

A vendéglátóhelyeken a személyzet tudjon felvilágosítást 
adni a speciális „mentes” ételekkel kapcsolatban. (Csak 

az ételérzékenységgel élő válaszadók)

Az itallapon minden esetben szerepeljen az, hogy az
adott ital tartalmaz-e allergén összetevőt. (Minden

válaszadó)

Az itallapon minden esetben szerepeljen az, hogy az
adott ital tartalmaz-e allergén összetevőt. (Csak az

ételérzékenységgel élő válaszadók)

Az ét- és itallapon ne csak számmal/piktogrammal,
hanem szövegszerűen szerepeljen, hogy az adott étel

vagy ital milyen allergén anyagokat tartalmaz.…

Az ét- és itallapon ne csak számmal/piktogrammal,
hanem szövegszerűen szerepeljen, hogy az adott étel
vagy ital milyen allergén anyagokat tartalmaz. (Csak…

Az ét- és itallapon szerepeljen minden egyes esetben az,
hogy az adott étel vagy ital milyen allergén anyagokat

tartalmaz. (Minden válaszadó)

Az ét- és itallapon szerepeljen minden egyes esetben az,
hogy az adott étel vagy ital milyen allergén anyagokat
tartalmaz. (Csak az ételérzékenységgel élő válaszadók)

Kérem, jelölje meg, hogy mennyire tartja fontosnak az alábbi 
feltételeket egy vendéglátóhely esetében!

teljes mértékben fontosnak tartom inkább fontosnak tartom

inkább nem tartom fontosnak egyáltalán nem tartom fontosnak
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Főbb megállapítások és következtetések 

 

A kérdőívet kitöltő 203 fő válaszai nem tekinthetőek reprezentatívnak sem nemre, sem korra, 

sem iskolai végzettségre, sem ételérzékenységre. A kitöltők demográfiai adatai alapján azonban 

elmondhatjuk, hogy zömmel megyeszékhelyen élő, magas iskolai végzettségű, aktív korú 

emberek véleményét ismerhettük meg – többségében nőkét, de a kitöltők csaknem egyharmada 

férfi volt. Ez alapján olyan személyek véleményét ismerhettük meg a kérdőívvel, akik 

feltételezhetően fizetőképes keresletet képeznek a megyei vendéglátóhelyek tekintetében. 

Mivel a kitöltők több, mint fele valamilyen ételérzékenységről számolt be, érdemes volt néhány 

helyen az összes válaszadó eredményei mellett csak az ételérzékenységgel élők válaszait is 

elemezni. 

Összességében elmondható, hogy a vendéglátóhelyeken történő étel-és italfogyasztás 

esetében minimális különbség van az ételérzékenységgel élők és a mindent szabadon 

fogyasztó emberek között, az ételérzékenységgel élők arányaiban valamivel ritkábban 

fogyasztanak a vendéglátóhelyeken. 

Azoknál az állításoknál, ahol a vendéglátóhelyek és vendéglátósok megbízhatóságára, 

körültekintőségére, az általános bizalomra kérdeztünk rá, felismerhető az a mintázat, hogy a 

csak ételérzékenységgel élő kitöltők válaszai esetenként jóval alacsonyabb fokú bizalmat 

tükröznek, mint az összes kitöltő válaszai. Például azzal az állítással, hogy „Manapság 

biztonságosan lehet a vendéglátóhelyeken ételt és italt fogyasztani ételérzékenyként is”, az 

összes válaszadó 50 százaléka értett egyet (teljes mértékben és inkább egyetértők aránya 

együtt), míg ha az erre a kérdésre adott választ csak az ételérzékenyek körében vizsgáljuk, az 

egyetértők aránya csak 33 százalék. 

Az ételérzékeny kitöltők nagyfokú szorongást mutatnak azzal kapcsolatban, hogy egy 

vendéglátóhelyen elérhető-e számukra megfelelő étel és ital, 79 százalékuk rendszeresen 

aggódik emiatt, mielőtt belépne valahova. Míg az összes kitöltő 63 százaléka érzi úgy, hogy a 

vendéglátóhelyek egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek az ételérzékenységgel élők megfelelő 

kiszolgálására, a ténylegesen ételérzékenyek körében csak 49 százalék ért egyet ezzel az 

állítással. 
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A speciális termékek és allergén anyagok jelölésére vonatkozó kérdéscsoport egyik legnagyobb 

tanulsága, hogy a nem ételérzékenyek alapvetően szolidárisak ételérzékeny társaikkal, 

ugyanis a legtöbb helyen nem észlelhető számottevő eltérés a két csoport (minden kitöltő és 

csak ételérzékeny kitöltők) válaszaiban. A személyzet tájékozottságát és felkészültségét 

minden válaszadó különösen fontosnak tartja, és egyetértenek abban is, hogy az allergén 

anyagok étel- és itallapokon való jelölése nélkülözhetetlen. 
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Melléklet: a kérdőív szövege 

Ételintolerancia kérdőív 

Magánszemélyek részére 

 

A bevezető szövegben fel kell majd hívni a kitöltő figyelmét, hogy a vegán és vegetáriánus 
életmód, vagyis a húsmentes és állati eredetű hozzávalóktól mentes táplálkozás nem tartozik a 
kutatás körébe. 

 

1. Kérem, válassza ki a felsoroltak közül, hogy milyen ételérzékenységgel él! (több válasz 
is megjelölhető) 
a) laktózérzékenység 
b) gluténérzékenység 
c) inzulinrezisztencia 
d) cukorbetegség 
e) tojásérzékenység 
f) tejfehérje-allergia 
g) szójaérzékenység 
h) hisztaminintolerancia 
i) diófélékre, mogyoróra való allergia 
j) egyéb: (beírható) 
k) nincs ételérzékenységem 

 
2. Milyen gyakran jár vendéglátóhelyekre? (Ide tartoznak az éttermek, gyorséttermek, 

menzák, kifőzdék mellett a cukrászdák, bárok, zenés-táncos szórakozóhelyek, stb. is.) 
a) naponta 
b) hetente többször 
c) hetente 
d) havonta többször 
e) havonta 
f) ritkábban 
g) soha 

 
3. Milyen gyakran fogyaszt ételt ezeken a vendéglátóhelyeken? 

a) naponta 
b) hetente többször 
c) hetente 
d) havonta többször 
e) havonta 
f) ritkábban 
g) soha 
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4. Milyen gyakran fogyaszt italt ezeken a vendéglátóhelyeken? 
a) naponta 
b) hetente többször 
c) hetente 
d) havonta többször 
e) havonta 
f) ritkábban 
g) soha 

 
5. Kérem, jelölje 1-től 4-ig, hogy mennyire ért egyet az alábbi állításokkal (1: egyáltalán 

nem értek egyet, 2: inkább nem értek egyet, 3: inkább egyetértek, 4: teljes mértékben 
egyetértek). 
 
Manapság biztonságosan lehet a vendéglátóhelyeken ételt és italt fogyasztani 
ételérzékenyként is. 
A vendéglátóhelyek megfelelően jelölik az allergén anyagokat az étlapjukon. 
Ha olyan vendéglátóhelyre megyek, amit még nem próbáltam, aggódom amiatt, hogy 
rendelkezésre áll-e megfelelő speciális, „mentes” étel vagy ital. 
Ragaszkodom azokhoz a vendéglátóhelyekhez, ahol ételérzékenységemnek megfelelő 
ételeket és italokat kínálnak. 
Megbízom a vendéglátóhelyeken a kiszolgáló személyzet tudásában, amikor az 
allergénekkel kapcsolatban érdeklődöm. 
Az éttermekben való fogyasztás során aggaszt a „mentes” és nem mentes ételek és italok 
közti keresztszennyeződés esélye. 
Ha csak tehetem, a saját magam által készített ételt és italt fogyasztom. 
Kellemetlenül érzem magam, ha egy vendéglátóhelyen az allergénekről kell 
érdeklődnöm. 
A vendéglátóhelyek egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek az ételérzékenységgel élők 
megfelelő kiszolgálására. 
A megyeszékhelyen könnyebben elérhetőek a speciális termékek, mint más megyei 
településeken, 
 

6. Kérem, jelölje meg, hogy mennyire tartja fontosnak az alábbi feltételeket egy 
vendéglátóhely esetében. (1: egyáltalán nem fontos, 2: inkább nem fontos, 3: inkább 
fontos, 4: nagyon fontos) 
 
Az ét- és itallapon szerepeljen minden egyes esetben az, hogy az adott étel vagy ital 
milyen allergén anyagokat tartalmaz. 
Az ét- és itallapon ne csak számmal/piktogrammal, hanem szövegszerűen szerepeljen, 
hogy az adott étel vagy ital milyen allergén anyagokat tartalmaz. 
A vendéglátóhelyeken a személyzet tudjon felvilágosítást adni a speciális „mentes” 
ételekkel kapcsolatban.  
A vendéglátóhelyeken a személyzet tudjon alternatívát javasolni „mentes” diéta esetén.  
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Az ét- és itallapon legyen jól elkülönítve, hogy milyen speciális, „mentes” termékeket 
ajánlanak bizonyos ételérzékenységgel élő vendégeik számára. 
A vendéglátóhelyen jól láthatóan (táblákon, plakátokon, feliratokon) jelezzék, hogy 
milyen módon gondoskodnak a különböző ételérzékenységgel élő vendégeikről. 

 

Végezetül kérjük, hogy válaszoljon néhány, demográfiával kapcsolatos kérdésünkre! 

7. Neme (férfi, nő) 
 

8. Születési éve: 
 

9. Lakóhelye (főváros, megyeszékhely, egyéb város, falu vagy község) 
 

10. Legmagasabb befejezett iskolai végzettsége (8 általános vagy kevesebb, 
szakmunkásképző, középiskolai érettségi, egyetem vagy főiskola) 
 

Köszönjük a válaszait! 

 

 


